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«нових демократій» виходу за межі напівпериферійного і периферійного соціально-
економічного і політичного стану. 
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У статті аналізується роль комунікативних технології крізь призму взаємодії 

влади та суспільства. Також розглядається вплив інформаційних мереж та мас медіа 
на світовий політичний ринок, виокремлюються основні чинники інформаційно 
комунікаційної взаємодії в політичному просторі України в умовах формування сучасної 
інформаційно-комунікаційної інфраструктури та протидії зовнішній інформаційні 
агресії. 
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комунікація. 

 
На даний момент світовий політичний устрій переживає період трансформації 

індустріального суспільства в інформаційно-комунікаційне, що зумовлює і зміну 
соціальної та політичної взаємодії окремих осіб, груп, спільнот, суспільств, держав та 
регіонів. Комунікативна взаємодія стає основою політичного процесу, а терміни 
«інформаційне перенасичення», «інформаційний голод», «інформаційний вибух», 
«комунікаційна революція» стають буденністю, з’являються поняття «інформаційна 
війна» та «кібертероризм». Медіа не просто мають владу, а будь яка влада воліє бути 
«медіа-владою», здатною контролювати глобальні інформаційні потоки, коригуючи тим 
самим політичну, економічну ситуацію на свою користь. 

Сьогодення визначається панівним становищем інформаційних комунікацій в 
процесі взаємодії влади та суспільства, відстоюванні геополітичних інтересів, 
позиціонуванні держав на світовій політичній шахівниці. Політичні інституції та 
громадяни існують в межах глобального інформаційного простору формуючи в ході 
взаємодії специфічний інформаційний ринок, надчутливий до будь яких політичних, 
економічних чи соціальних коливань.  

Таким чином, внутрішні та зовнішні фактори, які впливають на формування 
інформаційно-комунікаційних інтеракцій в політичному просторі є вагомим питанням 
яке потребує детального дослідження.  

Різною мірою комунікаційні процеси в політичному просторі розглядали 
американські та європейські вчені ХХ–ХХІ ст. Г. Блумер, K. Дoйч, Д. Істон, М. Маклюен, 
Г. Лассвел, В Ліпман, Д. Рiсмен, російські М. Вершинін, М. Грачов, А. Соловйов, 
Ф. Шаркова. Дослідженням політичних комунікацій займаються українські вчені 
В. Андрущенко, В. Бебик, В. Горбатенко, О. Дубас, А. Москаленко, Г. Почепцовта, 
В. Різун, ін. 

З огляду на вищезазначене, метою статті виступає аналіз чинників, що спонукають 
до інформаційно-комунікаційної взаємодії в українському політичному просторі. 
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Відповідно до поставленої мети слід виокремити ряд завдань: проаналізувати роль 
комунікативних технології в сучасному суспільстві; дослідити вплив інформаційних 
мереж та мас медіа світовий політичний ринок; згрупувати визначальні фактори процесу 
побудови інформаційно комунікаційної співпраці в політичному просторі; окреслити 
стан та перспективи розвитку українського інформаційного простору крізь призму 
політичного комунікування. 

Політична комунікація є найважливішим чинником демократизації владних 
відносин, оскільки останні базуються передусім на засадах публічної політики, 
забезпечують постійний взаємозв’язок між політичними суб’єктами на всіх рівнях. 
Завдяки політичній комунікації можливе подолання протиріч, які ускладнюють 
демократизацію суспільства (бюрократизм влади, маніпулювання громадською думкою, 
недовіра органів влади до громадських організацій, низький професійний рівень 
чиновників тощо). Оскільки інформація відіграє суттєву роль у політичному процесі як 
фактор порозуміння, зближення, консолідації суб’єктів політики, узгодження інтересів 
різних суспільних груп всередині кожної конкретної країни і суверенних держав на 
міжнародній арені. Це зумовлено тими об’єктивними властивостями, які їй притаманні: 
по-перше, оперативністю; по-друге, здатністю охоплювати впливом велику кількість 
споживачів; по-третє, доступністю отримання та психологічними властивостями, а саме 
— можливостями за допомогою сучасних технологій впливати на громадську думку, 
настрої тощо [5].  

В свою чергу запорукою ефективного інформаційно-комунікаційного процесу є 
побудова розвиненого інформаційного середовища, що веде до формування 
інформаційного суспільства – фундаментальної складової устрою європейської 
демократичної держави XXI століття. 

Саме інформаційне суспільство займатиме панівне становище в процесі прийняття, 
осмислення та відображення рішень, глобальних чи локальних питань на всіх рівнях і у 
всіх сферах, формуючи таким чином новий етап техногенної цивілізації. 

Інформаційна революція, яку ми спостерігаємо сьогодні охоплює всі рівні, всі 
сфери життя, відкриває людину як фундаментальний інформаційний ресурс сьогодення, 
продукує нові рівні та можливості для комунікаційних технологій в сфері публічної 
влади та політичному просторі загалом. 

При виділенні акторів, які продукують комунікативні процеси, потрібно більш 
диференційовано та менш узагальнено підходити як до політичних (у першу чергу 
державних) інститутів, так і до структур суспільства: 

- інформаційні структури держави (відділи і служби зв’язку із громадськістю 
різних відомств, прес-секретаріати і т. ео.);  

- різноманітні корпоративні структури (інформаційні відділи партій, суспільно-
політичних рухів, оформлених груп інтересів);  

- спеціалізовані інформаційні структури (консалтингові і рекламні агентства);  
- ЗМІ у їх політичному призначенні (незалежно від того, чи є вони самостійними 

учасниками ринку інформації, чи виражають інтереси інших акторів);  
- терористичні та інші організації, які займають у інформаційному просторі не 

визнані легально позиції; 
 - спонсори і рекламодавці, що мають специфічні установки і відповідні виходи на 

інформаційний ринок;  
- різні (з точки зору участі у політичному дискурсі) сегменти соціуму: «публіка», 

чи корпус політично активних громадян, які постійно знаходяться у інформаційному 
контакті із владою, «громадськість», яка виступає у контакті з останньою лише в періоди 
гострого розвитку політичного процесу, і «суспільство», тобто сукупність громадян, які 
практично не вступають у політичні контакти із владою» [15, с. 168-169].  
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Політична комунікація в інформаційному суспільстві має свої особливості: вона 
передбачає обмін політичною інформацією між учасниками політичної системи за 
допомогою технічних засобів зв’язку та у віртуальній мережі. Саме технічна революція 
стимулює розвиток нового формату суспільних зв’язків – «мережевого суспільства». 
Вирішальну роль у цьому процесі відіграє Інтернет. Він не тільки поширює інформацію 
і формує транскордонні потоки, але й виступає ядром створення нових технічних засобів 
зв’язку [2, с. 56]. 

Глобальна мережа Інтернет буквально за кілька десятиліть заполонила світ та стала 
основним фактором становлення нових форм політичної взаємодії. 

Технологічний розвиток засобів зв’язку та інформації призводить до трансформації 
комунікативного простору, підвищення якості спілкування та контактів. У 
технологічному вимірі слід відзначити наступні чинники розвитку мережі Інтернет, які 
суттєво впливають на зміни у політичній взаємодії. По-перше, відбувається злиття 
аудіовізуальної та текстової інформації в єдину комунікативну систему. З’являються 
мультимедіа, які інтегрують усі можливості комунікації: усної мови, тексту, відео, аудіо, 
телекомунікації, розважальної електроніки та комп’ютерної техніки. По-друге, у мережі 
Інтернет зникають відмінності та кордони між масовою та індивідуальною 
комунікацією. По-третє, Інтернет відкриває можливості комунікації on-line: електронна 
пошта, обмін інформацією з багатьма користувачами, конференції, вебінари, форуми, 
дискусії, чати, опитування в Інтернеті та ін. По-четверте, мережа характеризується 
постійним оновленням, зникає принцип періодичності, характерний для традиційних 
медіа [12, с. 225]. 

Інтернет для звичайних медіа виконує подвійну функцію: з одного боку, він є 
самостійним, додатковим інструментом пошуку і збору інформації; з іншого боку, це 
технічний засіб для поширення змістів (контенту). Практично усі мас-медіа у сучасному 
світі представлені в мережі та надають інформаційні пропозиції та послуги on-line [12, 
с. 225-226].  

Властивості інтернету приховувати реальні особистості та їх емоції, спрощення 
онлайн дій для підтримки процесу комунікації підвищує політичну активність, 
суспільство більше немає застережень перед висловленням власних думок. Процес 
критики чи підтримки влади, проектів, рішень чи персоналій значно полегшується та 
фактично дозволяє суспільству бути реально почутим. Як і медіа інтернет–свобода є 
важливим фактором не тільки в особистісному, а й політичному спілкуванні. 
Прерогативою сучасного політикуму виступає оперативне розповсюдження так званих 
твітів, постів задля привернення уваги до своєї персони, глобальної пропаганди власно 
трактованої інформації. Поширена в такий спосіб інформація цілком імовірно може 
відбиватись на соціальній та політичній поведінці, психологічному настрої та способі 
мислення своєї аудиторії. Саме такі напівофіційні заяви стають основою для новинних 
сюжетів, а відповіді в тих же соціальних мережах офіційних представників інших країн 
переводять звичну дипломатію на новий рівень. 

Відтак розвиток світового інформаційного простору має вплив на закріплення ролі 
Інтернет–технологій у процесі політичної соціалізації молоді, адже мережа Інтернет 
слугує актуальним джерелом інформації про соціальні та політичні зміни, які 
відбуваються у всьому світі [9, с. 384]. 

Можливість глобального інформаційного комунікування підкріплюється 
наявністю всіх провідних органів влади, омбудсменів, фінансових та юридичних 
структур в соціальних мережах. 

Соціальні мережі типу Facebook дозволяють миттєво поширювати інформацію 
створюючи ефект присутності (як і телебачення) та даючи тим самим колосальну 
можливість маніпулювання отриманою реляцією. Невипадково, з початком 
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інформаційної війни України та Росії було прийнято рішення про заборону соціальної 
мережі «ВКонтакте» у зв’язку з можливістю здійснення маніпулятивного впливу на 
українське населення з метою популяризації та підтримки дій країни агресора.  

Справді, політико-ідеологічне підкріплення, яке, звісно відбувається в 
міжособистісних відносинах на роботі і в побуті, а також через традиційні мас-медіа, 
посилюється легкістю з якою люди можуть вибирати підкріплювану інформацію в 
Інтернеті, а також самим обсягом наявної інформації. Ряд досліджень засвідчив, що 
вплив новин, які висловлюють ті самі переконання, що у користувачів, або надають 
неупереджену інформацію, відповідають більш високим рівням політичної участі, ніж 
коли люди зазнають впливів контрастної інформації. 

Зарубіжними науковцями всебічно досліджується «соціальні медіа», вплив 
політичної інформації, отриманої онлайн, на політичну активність та дететрмінанти 
онлайн-політичної участі, налаштування в соціальних медіа, які формують обмін 
інформацією. Між політичною інформацією та політичною участю існує прямий зв’язок; 
чим більше ми знаємо про політику тим більше й ефективніше ми беремо участь в 
політичній діяльності [10, с. 495].  

В Україні, що стоїть шляху демократизації, політична комунікація має 
перманентний та системний характер. Старі методи організації системи політичного 
інформування владою населення про головні події в державі, відійшли в минуле. На 
сучасному етапі розвитку України вже не можливо нівелювати думку громадськості. 

Проте, період криз різного рівня та масштабу є особливим етапом функціонування 
політичних інституцій, адже у цей час з’являється ряд загроз, що здатні привести до 
руйнування існуючої системи. Відповідно, увага до інформаційного потоку під час 
розгортання кризи значно зростає, основні повідомлення критично і детально 
аналізуються громадянами та фахівцями-експертами. До владних органів висуваються 
вимоги системних повідомлень щодо стану справ з кризового питання. Якщо влада не 
здатна задовольнити інформаційні потреби населення, або ж просто не здійснює 
комунікацію з громадянами, то оцінка ефективності її діяльності буде низькою, що 
викличе в суспільстві формулювання власних версій того, що відбувається [16]. 

Україна як держава з комуністичним минулим відрізняється доволі сильним 
впливом політичних еліт на процес передачі інформації, слабким громадянським 
суспільством, недостатньо налагодженим механізмом комунікації держави та населення, 
тому ризикує позбавити суспільство інформаційного впливу на дії влади. Але, у зв’язку 
із військовою та інформаційною агресією в державі поступово витворюється механізм 
взаємодії владних інституцій та населення в процесі отримання та передачі інформації, 
не інакше як повноцінне комунікування. Задля забезпечення успішного процесу 
комунікації на арену виводять вищезгадані соціальні мережі в Іnternet, традиційні мас 
медіа, себто, радіо телебачення та друковані ЗМІ. 

Формування сучасної інформаційно-комунікаційної інфраструктури має 
принципове значення для забезпечення й ефективної реалізації пріоритетних 
національних проектів, спрямованих на перехід країни до інноваційної стратегії 
розвитку [3, с. 230]. 

У порівнянні із радянською системою пропаганди нова українська система мас 
медіа відрізняється різноманітністю точок зору, в основі якої - конфлікт інтересів 
власників чи співзасновників засобів масової інформації. Проте «публічної сфери», 
сфери громадянського діалогу, в якій суспільство могло б визначити своє майбутнє через 
відкрите і раціональне обговорення різних проблем, як не було, так і немає[15]. 

Діяльність мас медіа у політичній взаємодії можна розглядати в рамках «чотирьох 
теорій мас медіа», згідно з якою система медіа може бути авторитарною, 
патерналістською, комерційною і демократичною. Авторитарною є така система мас-
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медіа, в якій основним завданням комунікації є передача інструкцій, ідей та підходів 
правлячої групи. Патерналістська система - це авторитарна модель, в якій, проте, у 
правлячої групи зберігається відповідальність перед суспільством. Третя система мас 
медіа - комерційна. Хоча комерційна система відрізняється від авторитарної чи 
патерналістської більшим ступенем внутрішньої свободи, можна говорити все, що 
завгодно, за умови, що ви можете дозволити собі говорити, і говорити з прибутком. 
Демократична теорія наголошує, що завдання мас медіа - описувати картину реальності, 
завдяки якій у людей з’являється можливість приймати свідомі рішення. І чим краще мас 
медіа справлялися з цією роллю, тим більшим був їх власний вплив[15]. 

На нашу думку, політична комунікація являє собою своєрідний плацдарм для 
боротьби суб’єктів політики і визначається ефективною взаємодією інформації на 
націлених на неї способів інтерпретації. Завдяки вдосконаленню інформаційних 
технологій суспільство отримало засіб додаткового впливу на владу фактично 
створюючи новий тип політичних відносин – онлайн-комунікування. 

Отже, політична комунікація в інформаційному суспільстві має свої особливості: 
вона передбачає обмін політичною інформацією між учасниками політичної системи за 
допомогою технічних засобів зв’язку та у віртуальній мережі. Саме технічна революція 
стимулює розвиток нового формату суспільних зв’язків – «мережевого суспільства».  
Вирішальну роль у цьому процесі відіграє Інтернет. Він не тільки поширює інформацію 
і формує транскордонні потоки, але й виступає ядром створення нових технічних засобів 
зв’язку [2, c. 56]. 

Таким чином, основними факторами в процесі інформаційно-комунікаційної 
взаємодії виступають комунікатори в обличчі держави та громадян, технології 
комунікування, комунікативні канали та засоби комунікації. 
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T. Shlemkevich 
FACTORS OF INFORMATION COMMUNICATIONS IN POLITICAL SPACE 

OF UKRAINE 
The article analyzes the role of communicative technology through the prism of the 

interaction of power and society. The influence of information networks and mass media on the 
world political market is also considered, the main factors of information and communication 
interaction in the political space of Ukraine are distinguished in the conditions of formation of 
modern information and communication infrastructure and counteraction to external 
information aggression. The author outlines the main factors influencing the process of 
information communications of the present, in particular: Internet, existing social networks, 
mass media and society itself. Also, it turns out that the present is determined by the prevailing 
position of information communications in the process of interaction between government and 
society, defending geopolitical interests, positioning states on the world political chessboard. 
Political institutions and citizens exist within the global information space, forming in the 
course of interaction a specific information market, sensitive to any political, economic or 
social fluctuations.   
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РОЛЬ НЕФОРМАЛЬНИХ ДЕСТРУКТИВНИХ ПОЛІТИЧНИХ 

ІНСТИТУТУВ У БІЛОРУСІ ТА РОСІЇ: 
ПОШУК СПІЛЬНОСТЕЙ І ВІДМІННОСТЕЙ 

 
Порівнюються неформальні політичні інститути деструктивного різновиду в 

Білорусі та Росії. З’ясовуються спільні та відмінні характеристики неформальної 
інституціалізації у цих державах. Підкреслюється взаємодоповненість формальних і 
неформальних деструктивних політичних інститутів, чому сприяють неоавторитарні 
режими в обох державах. Акцентовано на клановості управлінських систем, 
розвиненості патрон-клієнтських мереж, домінуванні неформальних клієнтельних 
зв’язків над елементами громадянського суспільства 
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